

面对遭遇灭顶之灾的家庭,检察官启动救助程序—— 用司法温暖疗愈惨剧伤痛

今年3月,奉贤区发生一起惨案。一名患有精神病的男子挥刀砍向父母,父亲不幸去世,母亲也受了伤,而两个年幼的女儿躲在衣柜中听到了全过程,精神受到极大刺激。奉贤区检察院的检察官在承办此案中,听见奶奶悲伤地说:“家里连丧葬费的钱也出不了。”面对这个遭遇灭顶之灾的家庭,检察官当即决定启动司法救助程序,用司法的温度来治愈惨剧的创伤。昨天,奉贤区检察院介绍了打造司法救助“民心工程”的相关情况。

3月15日,精神病患者石某在上海市奉贤区某镇某小区与其父母发生争执,在打斗过程中,石某持菜

刀行凶,致父亲石老伯死亡,母亲胡阿婆左额部皮肤裂伤,构成轻微伤。经鉴定,石某患有急性而短暂的精神病性障碍,在本案中无刑事责任能力。

更令人心痛的是,案发时石某的两名年幼的女儿均在场,虽躲在柜中未目睹惨案但全程听到案发声音,案件对两个孩子造成严重的心理影响,可能面临创伤后应激反应,急需心理支持。尤其是大女儿有厌学、自伤等中度抑郁症状,需跟进心理治疗,两名孩子今后的生活、学习等方面均存在困境。

5月12日,经奉贤区人民检察院第二检察部移送救助线索,该院

控告申诉检察部门启动司法救助程序。经核实,胡阿婆是普通农民,每月仅有1200余元的农保收入。2017年,儿子石某夫妻分居,两个未成年孙女由她和老伴抚养。丈夫去世后,胡阿婆只能四处打零工补贴家用,连丈夫的丧葬费一时都难以凑齐。

奉贤检察院就本案召开司法救助公开听证会,由检察长主持,邀请人大代表、政协委员、人民监督员等各方人士共同参与。在听取各方意见后,在三天内完成救助金的审批和划拨,决定对胡阿婆发放司法救助金人民币45000元。控告申诉部门检察官了解到申请人胡阿婆家庭情况后,协同承办检察官二次前往

其户籍所在地村委会上门了解其生活现状,并主动告知国家司法救助的相关政策,简化申请手续。

本案被害家庭因案致贫,且尚有两名孩子学习生活陷入困境,而国家司法救助金又是一次性经济救助,为避免“给钱了事”的简单做法,检察官先是主动联系民政、妇联等部门,帮助胡阿婆家庭申请居民最低生活保障,为这个困难家庭送上每月4400元的补助。

其次,经与区教育局沟通,了解相关学费减免政策,为两名孩子后续教育提供支持帮助。此外,鉴于两名孩子急需心理疏导,检察官主动与区心理咨询师协会沟通联系,

制定详细心理咨询方案。控申部门检察官还联合原案承办检察官持续关注两名孩子的生活和身心健康,开展案后延伸工作,通过细致入微的关怀,帮助孩子消除心理阴影,重燃生活希望。

近年来,奉贤区人民检察院坚持以人民为中心,在开展国家司法救助工作中强化内部线索移送,注重外部沟通协调,重点关注困境未成年人、关爱帮扶困难家庭,深挖“因案致贫”和“因案返贫”等线索,让司法救助工作既有力度又有温度,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

本报记者 李一能

随着社会老龄化程度的加深,养老的形式也越来越多样化。这些年,社会上甚至流行着“投资养老”“以房养老”的说法。而一些不法分子就以“投资养老”等名义进行虚假宣传,实质是非法吸收社会资金。上海就有一部分老年人在过去几年里,不知不觉中陷入了跨省“投资养老”的陷阱,到头来,竹篮打水一场空。

陈先生是上海的一名退休职工。2019年,通过朋友介绍,他花30万元认购了江西宜春温汤镇一家老年公寓的床位。陈先生说:“你可以住多少时间,这个时间如果你不来住的话,就委托他们代为租给其他

“投资养老”梦变成一场空

涉案3.7亿元,波及数千人

人家。”投30万元,年利率14%,就是每年42000元,这样高回报的投资让很多老人动了心。

2017年开始,这家老年公寓所属的宜春百乐休闲福利服务中心,吸纳了2000多位老人的资金。但2019年,老人们就已经收不到所谓的“投资返利”,而该公司还在继续招募不知情的新会员。

今年8月11日,经宜春市袁州区人民检察院批准,当地公安依法对百乐休闲福利服务中心涉嫌非法吸收公众存款案的10名犯罪嫌疑人,实施逮捕,涉案金额高达3.7亿元。

而在江西省新余市,同样爆雷的东鑫暖阳老年公寓正在进行破产重整。法院认为,东鑫暖阳公司无法兑现合同约定的养老服务,吸收的

大量资金,基本被东鑫房地产和仙女湖酒店占用。代理律师表示,公司把钱投到了北海一个房地产项目,想通过把该房地产项目卖掉来赚钱,但是房地产没做成,公司所有的项目都在亏钱。

法律界人士表示,由于这些养老机构负责人在大量吸金后,仍然进行了一些其他方面的投资,试图

维持公司运转。在现有法律框架下,这并不属于非法占有的范畴。因此,类似案件往往不会被定性为诈骗。明明是受害者的老人们,也就稀里糊涂地成了非法集资的参与者。华东政法大学刑法学教授毛玲玲说,按照现在的处置非法集资的相关法律及政策的规定,参与集资活动,其风险应该要自担。

目前在市场上“投资养老”“以房养老”等新花样层出不穷,在此提醒广大老年人:谨记投资有风险,注意提高防范意识,警惕非正规机构的疯狂营销揽客行为,远离非法集资活动! 据新闻坊微信公众号

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2021年11月24日 星期三

本版编辑:王蕾

新民晚报

“绽放·微笑”关爱未成年人 今年救助17个困难家庭

11月19日,在“世界儿童日”到来之际,“守护童真·绽放微笑”——2021年嘉定区“世界儿童日”儿童保护主题活动在嘉定区妇女儿童服务中心举行。当天的活动现场为“绽放·微笑”心理帮扶众筹项目筹得善款逾3000元。本次活动由上海市嘉定区人民检察院、上海市嘉定区妇女联合会、上海市慈善基金会嘉定区代表处主办,上海嘉定区青青未成年人保护促进中心承办,得到了上海市嘉定区公安分局反诈专班的大力支持。

“绽放·微笑”未成年人综合项目是由嘉定区人民检察院发起,联合嘉定区民政局、

嘉定区妇联、上海市慈善基金会嘉定区代表处联合推进,为刑事案件未成年被害人提供心理疏导、综合救助。2021年度,该项目对9个受创伤儿童及其家庭进行心理帮扶,对17个受害者困难家庭进行生活救助。

由嘉定区人民检察院、嘉定区妇女联合会、上海市慈善基金会嘉定区代表处联手打造的公益微电影《守护》当天正式首发。主创人员介绍公益片初心:“影片以孩子的视角来呈现故事,会使代入感增强,更感同身受、更深入人心。我们真诚希望社会各界对困境儿童多一点关注、多一点关爱,让友好

之花在每个角落尽情绽放,让每一个孩子在友好家园中健康茁壮成长。”

在主会场的走廊上可以看到很多绘画作品,都是嘉定区检察院、嘉定区妇联和上海市慈善基金会嘉定区代表处以“我和法律做朋友”为主题,面向嘉定区中小征集的。这次一共展出优秀绘画作品125幅,展示了孩子们学法、守法、用法、护法的收获。经过海选及专业评审,20幅优秀画作脱颖而出,在现场展出并为“绽放·微笑”未成年人心理救助项目众筹项目筹款。

李一能

长三角慈善篮球赛

筹款救助三地孤残贫困学生

日前,长三角慈善爱心助学篮球邀请赛青浦站于近日在青浦区体育中心圆满结束。活动所筹得的善款将悉数发放给三地在读中小学生的孤儿、残疾、重病和单亲等贫困家庭学生。

两周的赛程,16支球队,34轮比赛,经过激烈的角逐,长三角慈善爱心助学篮球邀请赛项目比赛部分正式结束。青浦区民政局党组书记、上海市慈善基金会青浦区代表处秘书长徐建青,吴江区民政局副局长、慈善总会副会长沈文华,嘉善县民政局副局长、慈善总会副会长兼秘书长郭雅燕为上海磊诺安防技术股份有限公司、青浦区福利彩票服务中心、吴江区福利彩票管理中心三家爱心支持单位颁发纪念奖牌。受助学生代表向参与爱心助学活动的企业及爱心人士表示衷心的感谢,承诺将会好好学习,并将爱心传承下去,在有能力时帮助他人。

李一能

第十届上海市“慈善之星”公示

第十届上海市“慈善之星”评选活动自2021年5月17日启动以来,共收到158份来自社会各界的申报材料。评委会从中评选出89名候选对象,通过腾讯上海站、上海慈善网、“蓝天下的至爱”微信公众号等向社会进行公布,展示候选对象事迹。评委会结合信用审查结果,经过两轮公平公正的评选,最终产生40名第十届上海市“慈善之星”。现予以公示一周。另47名获第十届上海市“慈善之星”提名奖。

第十届上海市“慈善之星”组委会办公室电话:64332306。

上海市慈善基金会

上海市精神文明建设委员会办公室

第十届“上海市慈善之星”名单

(按笔画排序)

个人

王晓舟 甘维刚 刘忠生 江为民 汤海英
李君 李海龙 沈寿铨 沈慧琴 张方杰
陈伟志 林夕爱 季庆英 徐兵 奚英 高小平
曹文洁 彭广兵 董瑞 照诚 蔡健玉

集体

三得利(中国)投资有限公司
上海大胜卫生用品制造有限公司
上海开伦投资集团有限公司
上海长寿慈善超市
上海玉佛寺

上海市律师协会宝山工作委员会

上海市慈善教育培训中心

上海永达公益基金会

上海至尊实业集团股份有限公司

上海凯宝药业股份有限公司

上海泰胜风能装备股份有限公司

上海淮海商业(集团)有限公司

上海博阳新能源科技股份有限公司

上海静安寺

达达集团

多特瑞(上海)商贸有限公司

笑口常开艺术团慈善志愿者队

第一三共(中国)投资有限公司

博世(中国)投资有限公司

“初升的太阳”助学结对

16名学生获资助

11月13日上午,上海市慈善基金会“初升的太阳”国际友人助学项目新生结对仪式,在静安昆仑大酒店举行。上海市慈善基金会金山区代表处组织16名受助学生参加结对仪式。

“初升的太阳”国际友人助学项目是由在沪国际友人于1996年2月发起,旨在发动、组织在沪工作和居住的国际友人捐款捐物,用于资助本市家境困难的大、中学生完成学业。本次参加新生结对仪式的学生将获得6000元/人/学年助学金。 李一能